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I - Détermination d’un dipôle inconnu

1) Pour un signal sinusoïdal, on rappelle que la forme générale est :

s(t) = S0 + Sm cos(ωt+ φ)

Pour la résistance, voit graphiquement qu’il s’agit un cosinus non déphasé avec :

U0 = 0 Um = 5, 0 V φR = 0 T = 6, 0ms ⇒ ω =
2π

T
= 1, 0 · 103 rad·s−1

Pour le dipôle D, voit graphiquement qu’il s’agit un cosinus de même pulsation mais décalé temporellement de τ =
0, 5ms. Ainsi,

V0 = 0 Vm = 2, 0 V ω = 1, 0 · 103 rad·s−1 φD =
2πτ

T
=

π

6
rad

2) En régime sinusoïdal forcé, on a :

u(t) = R i(t) et v(t) = Z i(t) ⇒ v(t)

u(t)
=

X + jY

R

On en déduit le rapport des amplitudes et le déphasage :∣∣∣∣v(t)u(t)

∣∣∣∣ = 2

5
=

√
X2 + Y 2

R
et arg

(
v(t)

u(t)

)
=

π

6
= arctan

(
Y

X

)
Du déphasage, il vient :

π

6
= arctan

(
Y

X

)
⇒ Y

X
= tan

(π
6

)
=

1√
3

Que l’on injecte dans le gain :

2

5
=

√
X2 + Y 2

R
=

√
3Y 2 + Y 2

R
⇒ Y =

R

5
= 20 Ω

On ne conserve que la racine positive carX > 0 et arctan

(
Y

X

)
> 0 donc Y > 0. On en déduit finalement :

X = Y
√
3 = 35 Ω

Le dipôleD est donc l’association en série d’une résistance r = X = 35 Ω et d’une inductance L =
Y

ω
= 20mH .

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - Fin de la partie I - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

II - Étude d’un circuit à retard

3) Signaux réels :

e(t) = Em cos(ωt) ⇒ s(t) = e(t− τ) = Em cos(ωt− ωτ)

On en déduit les signaux complexes :

e(t) = Em ejωt et s(t) = Em ejωt−jωτ

On en déduit la fonction de transfert :

H(ω) =
s(t)

e(t)
= e−jωτ
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4) On a, pour ω → 0 :

Hr ' 1− jωτ et H1 = 1− jωRC

On réalise bien un filtre à retard, avec τ = RC .

5) On a, pour ω → 0 :

Hr ' 1− jωτ +
(−jωτ)2

2
= 1− jωτ − ω2τ2

2

et

H2 ' 1−
(
jωRC − LCω2

)
+
(
jωRC − LCω2

)2
On ne garde que les termes d’ordre inférieur à 2. Ainsi,

H2 ' 1−
(
jωRC − LCω2

)
+ (jωRC)2 = 1− jωRC + ω2

(
LC −R2C2

)
On réalise bien un filtre à retard à condition que :

τ = RC et − τ2

2
= LC −R2C2 ⇒ LC =

R2C2

2
⇒ Q =

1√
2

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - Fin de la partie II - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

Nicolas Perrissin | 2024/2025 | MPSI, J.B. Corot, Savigny-sur-Orge Page n°2/2


